wm‡jevm- 2020
Z…Zxq †kÖwY

welq t evsjv
Aa©-evwl©K cixÿv
1| M`¨t
Qwei I K_v, ivRv I Zuvi wZb Kb¨v, fvlv kwn`‡`i K_v, ¯^vaxbZv w`em‡K wN‡i, Kuy‡Rv eywoi Mí, GKvB GKwU `~M©, cvwL‡`i K_v|
2| KweZvt
Avgv‡`i GB evsjv‡`k, nv‡U hve, Pj& Pj& Pj&, ZvjMvQ, Avgvi cY|
3| e¨vKiYt 

fvlv I fvlvi iƒc (PwjZ fvlv I mvay fvlv), aŸwb, eY© I eY©gvjv, kã cÖKiY, c` cÖKiY, wecixZ kã, mgv_©K kã, ePb, GK K_vq cÖKvk, weivg wPý|
4| cÎ wjLb/ `iLv¯Í wjLbt

K) Abycw¯’wZi Rb¨ QzwU †P‡q cÖavb wkÿ‡Ki wbKU Av‡e`b|

L) Rwigvbv gIKz‡di Rb¨ cÖavb wkÿ‡Ki wbKU Av‡e`b|

M) eB †Kbvi Rb¨ UvKv †P‡q wcZvi Kv‡Q cÎ|

5| dig c~iYt [wb‡`©kbv Abyhvqx]

6| iPbvt

21 †deªæqvwi, ¯^vaxbZv w`em, GKRb exi †kÖô (†gv¯Ídv Kvgvj), evsjv‡`‡ki RvZxq cvwL, el©vKvj|
1g ‡kÖwY Afxÿv
1| M`¨t  ivRv I Zuvi wZb Kb¨v, fvlv kwn`‡`i K_v|
2| KweZvt  Avgv‡`i GB evsjv‡`k, Avgvi cY|
3| e¨vKiYt  c` cÖKiY, wecixZ kã, GKK_vq cÖKvk|

evwl©K cixÿv
1| M`¨ t 

KvbvgvwQ †fuv †fuv, GKRb cUzqvi K_v, w÷gv‡ii wmwU, cvjøv †`Iqvi Lei, wbivc‡` PjvPj, Lwjdv nhiZ Avey eKi (ivt)

2| KweZvt
Avgv‡`i MÖvg, Av`k© †Q‡j, Nywo, eo †K?

3| e¨vKiY t

mwÜ, wµqvi Kvj, mgv_©K kã, wecixZ kã, GK K_vq cÖKvk, weivg wPý (Aby‡”Q‡` weivg wP‡ýi e¨envi), wµqv Kv‡ji PwjZ iæc

4| cÎ wjLb/ `iLv¯Í wjLbt

K) evwl©K cixÿvi cÖ¯‘wZi K_v Rvwb‡q wcZv‡K cÎ|

L) eb‡fvR‡bi eY©bv Rvwb‡q eÜz‡K cÎ|

M) ¯‹z‡j G‡m nVvr Amy¯’ n‡q covq QywUi Rb¨ Av‡e`b|

5| dig c~iYt [wb‡`©kbv Abyhvqx]

6| iPbvt  Avgv‡`i MÖvg, †bŠKv ågY, wcÖq wkÿK, wcÖq †Ljv, †Zvgvi Rxe‡bi jÿ¨
2q ‡kÖwY Afxÿv
1| M`¨t  GKRb cUzqvi K_v, wbivc` PjvPj|
2| KweZvt  Avgv‡`i MÖvg, Av`k© †Q‡j|

3| e¨vKiYt  mgv_©K kã, wecixZ kã, GK K_vq cÖKvk (cvV¨ eB †_‡K ˆZwi)|
‡kÖwY Afxÿvi cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb
	1|
	eû wbe©vPbx cÖ‡kœi DËi
	1×5=05

	2|
	hy³eY© wefvRb I evK¨ MVb
	1×5=05

	3| 
	mgv_©K kã/ wecixZ kã
	1×5=05

	4|
	GK K_vq cÖKvk
	1×5=05

	
	me©‡gvU=
	20


Aa©-evwl©K I evwl©K cixÿvi cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb
cÖ`Ë Aby‡”Q` (cvV¨ eB †_‡K) c‡o 1 I 2 bs µwgK cÖ‡kœi DËi wjLbt

	1|
	k‡ãi A_© wjL (7wUi g‡a¨ 5wU M`¨/ KweZvi Abykxjbx †_‡K)
	1×5=05

	2|
	cª‡kœi DËi wjLb (3wU cÖkœ _vK‡e Ges cÖwZwU DËi wjL‡Z n‡e|)
	2+4+4=10


cÖ`Ë Aby‡”Q` (cvV¨ ewnf©~Z) c‡o 3 I 4 bs µwgK cÖ‡kœi DËi wjLbt

	3|
	cÖ`Ë k‡ãi A_© ey‡S k~b¨ ¯’vb c~iY (5wU k~b¨¯’vb)
	1×5=05

	4|
	Aby‡”Q` c‡o cÖkœ¸‡jvi DËi `vI|
	3×5=15

	5|
	wµqvc‡`i PwjZ iƒc wjLb|
	1×5=05

	6|
	Aby‡”Q` c‡o (cvV¨ eB/ mggv‡bi) cÖkœ ˆZwiKiY
	05

	7| 
	hy³eY© wefvRb I evK¨ MVb (7wUi g‡a¨ 5wU)
	2×5=10

	8|
	weivg wPý ewm‡q Aby‡”Q` wjLb (cvV¨ eB †_‡K)
	05

	9| 
	GKK_vq cÖKvk (7wUi g‡a¨ 5wU)
	05

	10|
	wecixZ kã/mgv_©K kã (7wUi g‡a¨ 5wU)
	05

	11|
	cvV¨eB Gi KweZv/Qov (†h‡Kvb Ask †_‡K 6-8 jvBb c‡o cÖkœ¸‡jvi DËi wjLb (3wU cÖkœ _vK‡e, cÖwZwU cÖ‡kœi DËi wjL‡Z n‡e, hvi g‡a¨ 1wU cÖkœ g~jfve msµvšÍ)
	2+5+3=10

	12|
	dig c~iY [wb‡`©kbv Abyhvqx]
	05

	13
	`iLv¯Í/ wPwV wjLb
	05

	14
	iPbv wjLb t (4wU welq _vK‡e, Gi g‡a¨ 1wUi DËi w`‡Z n‡e- 200 k‡ãi g‡a¨)
	10

	
	me©‡gvU=
	100


we:`ª: RvZxq cªv_wgK wkÿv GKv‡Wwg ( NAPE ) KZ©„K cÖ`Ë †h †Kvb Z_¨ DcvË cwieZ©b cwiea©b ms‡hvRb we‡qvRb cÖ‡hvR¨ n‡e|

Subject : English

Half Yearly Examination
1. English For Today: Unit 1-25, 30, 34.

Seen comprehension: Unit- 1, 2, 21, 23, 30, 34.

2. Grammar: Vowel – Consonant, Word-Syllable, Sentence, Subject-Predicate, Part of Speech, Noun, Number.

3. Translation: Article, Verb ‘to be Present’ (am/is/are) verb ‘to be’ past (was/were).

4. Instruction: 

i) Rules of health 


ii) Making a vegetable garden 

iii) Keeping your room clean 

iv) Passing time in the afternoon.

5. Short composition for seen: 

i) Myself 



ii) Family 

iii) Class Teacher 


iv) Your pet animal

1st Term Class Test
1. Grammar: word-syllable, sentence, subject-Predicate, Number, Proper Noun, Common Noun.

2. Translation: Article, Verb ‘To be’ Present (am/is/are) verb ‘To be’ Past (Was/Were).

3. English For Today: Unit-1, 2, 21

Annual Examination
1. English For Today: Unit 26-39

Seen Comprehension – Unit – 28, 32, 33, 35, 37, 39

2. Grammar: Pronoun, Adjective, Verb, Adverb, Gender, Person, Article.

3. Translation: Verb “To be” future (Shall/Will) Verb to have (Present/Past)

4. Instruction: 

i) Having good foods 


ii) Writing answer in the exam 

iii) Early rising in the morning 
iv) Observing a birthday.

5. Short composition for seen comprehension:

i) Cow




ii) Your school 

iii) Your friend 


iv) Healthy food

2nd Term Class Test
1. Grammar: Adjective, Verb, Gender, Person, Article.

2. Translation: Verb ‘to be’ Future (Shall/Will) Verb to have (Present, Past)

3. English For Today: Unit -28, 32, 33.

Mark Distribution for Term Class Test
1. Grammar: 









2x5=10

2. Translation: 








1x5=05

3. E. F. T (Matching): 







1x5=05

Total=20

Question Pattern & Marks Distribution for half yearly and annual examination

Read the text and answer the question – 1, 2, 3 & 4:

This text will be given from the English For Today class 3 book.

	1. Match the given words with their meanings.
	1x5=05

	2. True / False.
	1x6=06

	3. Answer short question. Six (6) short construced response question will be given and student will have to answer all of them.
	2x6=12

	4. Short Composition.
	1x10=10


Read the text and answer the question 5, 6, 7 and 8:

This text will not be given from the book “English For Today Class 3” but it must be of similar difficulty level for grade III students.

	5. Fill in the blanks with the given words. Extra words (2) have been given there.
	01x5=05

	6. True / False.
	01x06=06

	7. Answer short questions. Five (5) short constructed response questions will have to answer all of them.
	01x10=10

	8. Write a simple personal letter according to unseen passage.
	01x10=10

	9. Make five WH questions from the given statements by using who, what, when, where, which, why and how. Students will make questions with the under-lined words.
	02x05=10

	10. Short questions using informative instructions. Students will answer all the questions by understanding short informative text/instructions/activities/suggestions/direction/procedures to do any work.
	1+2+3=06

	11. Short questions / Fill in the blanks by using information related to days, month, time, cardinal and ordinal numbers in the tables/columns or word for figures.
	01x05=05

	12. Rearrange the given words in the correct order to make meaningful sentences.
	02x05=10

	13. Form fill up (Students will fill up a form by using given information)
	01x05=05

	Total
	= 100


welq t MwbZ
Aa©-evwl©K cixÿv
cÖ_g Aa¨vqt msL¨v



wØZxq Aa¨vqt †hvM

Z…Zxq Aa¨vqt we‡qvM



PZz_© Aa¨vqt ¸b
mßg Aa¨vqt evsjv‡`kx gy`ªv I †bvU

Aóg Aa¨vqt fMœvsk
`kg Aa¨vq R¨vwgwZt we›`y, †iLv, Zj, eµZj, mgZj, wÎfzR, †Kvb I Puv`vi mvnv‡h¨ wbw`©ó cwigv‡ci †Kvb A¼b (30º I 45º)|

1g ‡kÖwY Afxÿv
wØZxq Aa¨vqt †hvM|

Z…Zxq Aa¨vqt we‡qvM|

PZz_© Aa¨vqt ¸b|

`kg Aa¨vq R¨vwgwZt we›`y, †iLv I Zj|

evwl©K cixÿv
cÂg Aa¨vq t fvM



lô Aa¨vqt †hvM, we‡qvM, ¸b I fvM msµvšÍ mgm¨v
mßg Aa¨vqt evsjv‡`kx gy`ªv I †bvU

A÷g Aa¨vqt fMœvsk

beg Aa¨vqt cwigvc
`kg Aa¨vq R¨vwgwZt PZzf~©R, AvqZ I eM©, myÿ¥‡Kvb, mg‡Kvb, ¯’zj‡Kvb, e„Ë, e„‡Ëi †K›`ª I Puv`vi mvnv‡h¨ wbw`©÷ cwigv‡ci †Kvb A¼b (60º I 90º)|
2q ‡kÖwY Afxÿv
cÂg Aa¨vq t fvM|
lô Aa¨vqt †hvM, we‡qvM, ¸b I fvM msµvšÍ mgm¨v|

`kg Aa¨vq R¨vwgwZt PZzf~©R, AvqZ I eM©|

‡kÖwY Afxÿvi cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb
1| mswÿß DËi cÖkœt 6wU






1 x 6 = 06

2| †hvM¨Zv wfwËK cÖkœt 1wU






1 x 8 = 08

3| wPÎmn ‰ewkó¨ wjLvt 2wU






3 x 2 = 06

‡gvU = 20

Aa©-evwl©K I evwl©K cixÿvi cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb
	1|
	mswÿß DËi cÖkœt 20wU
	1 x 20 = 20

	2|
	msL¨v, †hvM, we‡qvM I Myb (Aa©-evwl©K)/fvM, Ó†hvM-we‡qvM, ¸b I fvM msµvšÍ mgm¨vÓ (evwl©K) [†hvM¨Zv wfwËK cÖkœ 3wUi g‡a¨ 2wUi DËi w`‡Z n‡e]
	8 x 2 = 16

	3|
	evsjv‡`kx gy`ªv I †bvU (Aa©-evwl©K I evwl©K)[†hvM¨Zv wfwËK cÖkœ 3wUi g‡a¨ 2wUi DËi w`‡Z n‡e]
	8 x 2 = 16

	4|
	fMœvsk (Aa©-evwl©K I evwl©K)[†hvM¨Zv wfwËK cÖkœ 3wUi g‡a¨ 2wUi DËi w`‡Z n‡e]
	8 x 2 = 16

	5|
	cwigvc (‰`N¨© I IRb)(Aa©-evwl©K)/ cwigvc (mgq)(evwl©K)[†hvM¨Zv wfwËK cÖkœ 3wUi g‡a¨ 2wUi DËi w`‡Z n‡e]

	8 x 2 = 16

	6|
	R¨vwgwZ (†hvM¨Zv wfwËK) [ wb‡`©kbv Abymv‡i wPÎ A¼b I ‰ewk÷¨ wjLv - 3wUi g‡a¨ 2wUi DËi w`‡Z n‡e]
	6 x 2 = 12

	7|
	Puv`vi mvnv‡h¨ wbw`©÷ cwigv‡ci †KvY A¼b
	2 x 2 = 04

	me©‡gvU
	= 100


[we: `ª:
2 †_‡K 5 b¤^i cÖ‡kœi DËi cÖ`v‡bi †ÿ‡Î DËi c‡Î Aek¨B mgvavb K‡i †`Lv‡Z n‡e| †Kvb wkÿv_©x D‡jøwLZ cÖkœ¸‡jvi g‡a¨ †Kvb cÖ‡kœi mgvavb bv †`wL‡q ïay DËi wjL‡j c~Y© b¤^i cv‡ebv|]

welq t weÁvb
Aa©evwl©K cixÿv
cÖ_g Aa¨vq: Avgv‡`i cwi‡ek



wØZxq Aa¨vq: Rxe I Ro
Z…Zxq Aa¨vq: wewfbœ ai‡bi c`v_©


PZz_© Aa¨vq: Rxe‡bi Rb¨ cvwb
cÂg Aa¨vq: gvwU




lô Aa¨vq: evqy
1g ‡kÖwY Afxÿv
cÖ_g Aa¨vq: Avgv‡`i cwi‡ek|

wØZxq Aa¨vq: Rxe I Ro|

evwl©K cixÿv
mßg Aa¨vq: Lv`¨




Aóg Aa¨vq: ¯^v¯’¨wewa
beg Aa¨vq: kw³




`kg Aa¨vq: cÖhyw³i m‡½ cwiPq
GMvi Aa¨vq: Z_¨ I †hvMv‡hvM



ev‡iv Aa¨vq: RbmsL¨v I cÖvK„wZK cwi‡ek
2q ‡kÖwY Afxÿv
mßg Aa¨vq: Lv`¨
beg Aa¨vq: kw³
‡kÖwY Afxÿvi cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb
1| mswÿß DËi cÖkœ: 5wU 






2 x 5 = 10

2| mwVK kã w`‡q k~b¨¯’vb c~ib: 10wU





1 x 10 = 10

‡gvU = 20

Aa©-evwl©K I evwl©K cixÿvi cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb
	1|
	mswÿß DËi cÖkœ (15wU cÖkœ _vK‡e| 15wUi DËi w`‡Z n‡e| cÖwZwU cÖ‡kœi gvb 2)
	2 x 15 = 30

	2| 
	mwVK kã w`‡q k~b¨¯’vb c~ib (14wU cÖkœ _vK‡e| 12wUi DËi w`‡Z n‡e| cÖwZwU cÖ‡kœi gvb 1) 
	1 x 12 = 12

	3|
	wgjKib (evgcv‡k 5wU _vK‡e, Wvbcv‡k 7wU _vK‡e, cÖwZwUi gvb 2)
	2 x 5 = 10

	4|
	KvVv‡gve× DËi cÖkœ (10wU cÖkœ _vK‡e| 8wUi DËi w`‡Z n‡e| cÖwZwU cÖ‡kœi gvb 6| cÖwZwU cÖ‡kœi GK ev GKvwaK Ask _vK‡Z cv‡i|) 
	6 x 8 = 48

	‡gvU
	= 100


welq t evsjv‡`k I wek¦ cwiPq
Aa©evwl©K cixÿv

cÖ_g Aa¨vq: cÖvK…wZK I mvgvwRK cwi‡ek

wØZxq Aa¨vq: wg‡j wg‡k _vKv

Z…Zxq Aa¨vq: Avgv‡`i AwaKvi I `vwqZ¡


PZz_© Aa¨vq: mgv‡Ri wewfbœ †ckv

cÂg Aa¨vq: gvby‡li MyY



lô Aa¨vq: mvgvwRK cwi‡e‡ki Dbœqb

mßg Aa¨vq: cwi‡ek `ylb cÖwZ‡iva msiÿY

1g †kÖwY Afxÿv
cÖ_g Aa¨vq: cÖvK…wZK I mvgvwRK cwi‡ek
wØZxq Aa¨vq: wg‡j wg‡k _vKv
evwl©K cixÿv
Aóg Aa¨vq: gnv‡`k I gnvmvMi


beg Aa¨vq: Avgv‡`i evsjv‡`k

`kg Aa¨vq: Avgv‡`i RvwZi wcZv


GMvi Aa¨vq: Avgv‡`i BwZnvm I ms¯‹…wZ

ev‡iv Aa¨vq: evsjv‡`‡ki RbmsL¨v

2q †kÖwY Afxÿv
Aóg Aa¨vq: gnv‡`k I gnvmvMi

beg Aa¨vq: Avgv‡`i evsjv‡`k

‡kÖwY Afxÿvi cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb
1| mswÿß DËi cÖkœ: 5wU 






2 x 5 = 10

2| mwVK kã w`‡q k~b¨¯’vb c~iY: 10wU





1 x 10 = 10

‡gvU = 20

Aa©-evwl©K I evwl©K cixÿvi cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb
	1|
	mswÿcÍ DËi cÖkœ (15wU cÖkœ _vK‡e| 15wUi DËi w`‡Z n‡e| cÖwZwU cÖ‡kœi gvb 2)
	2 x 15 = 30

	2| 
	mwVK kã w`‡q k~b¨¯’vb c~iY (14wU cÖkœ _vK‡e| 12wUi DËi w`‡Z n‡e| cÖwZwU cÖ‡kœi gvb 1) 
	1 x 12 = 12

	3|
	wgjKiY (evgcv‡k 5wU _vK‡e, Wvbcv‡k 7wU _vK‡e, cÖwZwUi gvb 2)
	2 x 5 = 10

	4|
	KvVv‡gve× DËi cÖkœ (10wU cÖkœ _vK‡e| 8wUi DËi w`‡Z n‡e| cÖwZwU cÖ‡kœi gvb 6| cÖwZwU cÖ‡kœi GK ev GKvwaK Ask _vK‡Z cv‡i|) 
	6 x 8 = 48

	‡gvU
	= 100


welq t Bmjvg I ˆbwZK wkÿv
Aa©-evwl©K
cÖ_g Aa¨vqt Cgvb I AvKvB` (c„ôv: 1-13)

wØZxq Aa¨vqt Bev`Z (c„ôv: 14-27)
Z…Zxq Aa¨vqt AvLjvL (c„ôv: 28-40)

1g †kÖwY Afxÿv
wØZxq Aa¨vqt Bev`Z-(c„ôv: 14-27)
evwl©K

PZz_© Aa¨vqt KyiAvb gvRx` wkÿv (c„ôv: 41-62)
cÂg Aa¨vqt bex ivmyj (m:) (c„ôv: 63-76)

cÖ_g Aa¨vqt Cgvb I AvKvB` (cyYiv‡jvPbv)
2q †kÖwY Afxÿv
PZz_© Aa¨vqt KyiAvbgvRx` wkÿv-(c„ôv: 41-62)
†kÖwY Afxÿvi cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb

	1- mswÿß DËi cÖkœ 
5wU 
	2 x 5
	=
	10

	2- k~b¨¯’vb c~ib 

5wU
	1 x 5 
	=
	5

	3- KvVv‡gve× DËi cÖkœ 
(2wU †_‡K 1wU)
	5x 1 
	=
	5

	
	‡gvU b¤^i
	=
	20


Aa©-evwl©K I evwl©K cixÿvi cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb (100% †hvM¨Zv wfwËK)
	1|  mswÿß DËi cÖkœ (15wU) 
	2 x 15
	=
	30

	2|  k~b¨¯’vb c~ib (14wU †_‡K 12wU)
	1 x 12
	=
	12

	3|  wgjKiY (evgcv‡k 5wU Wvbcv‡k 7wU)
	2 x 5
	=
	10

	4|  KvVv‡gve× DËi cÖkœ (10wU †_‡K 8wU)
	6 x 8
	=
	48

	
	‡gvU b¤^i 
	=
	100


welq t wn›`y ag© I ˆbwZK wk¶v
Aa©-evwl©K cix¶v

cÖ_g Aa¨vq 
t 
¯ªóv I m„wó 



 

wØZxq Aa¨vq 
t 
‡`e-‡`ex I c~Rv 


 

Z…Zxq Aa¨vq 
t 
gnvcyiæl I gnxqmx bvix Ges ag©MÖš’ 
 

cÖ_g cwi‡”Q` 
t
gnvcyiæl I gnxqmx bvix 


 

wØZxq cwi‡”Q` 
t 
ag©MÖš’ 




 

PZz_© Aa¨vq 
t 
mngwg©Zv 



 

1g ‡kÖwY Afxÿv
cÖ_g Aa¨vq 
t 
¯ªóv I m„wó



 

wØZxq Aa¨vq 
t 
†`e-‡`ex I c~Rv 


 

evwl©K cix¶v

cÂg Aa¨vq 
t
b¤ªZv, f`ªZv I AMÖvwaKvi 

 

6ô Aa¨vq 
t
mZZv I mZ¨evw`Zv 


 

cÖ_g cwi‡”Q`
t
mZZv
 



 

wØZxq cwi‡”Q`
t
mZ¨evw`Zv 



 

7g Aa¨vq 
t 
¯^v¯’¨iÿv I Avmb 


 

8g Aa¨vq 
t 
†`k‡cÖg 



 

9g Aa¨vq 
t 
gw›`i I Zx_©‡ÿÎ 


 

2q †kÖwY Afxÿv 

cÂg Aa¨vq 
t 
b¤ªZv, f`ªZv I AMÖvwaKvi

mßg Aa¨vq 
t 
¯^v¯’¨iÿv I Avmb
‡kÖwY Afxÿvi cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb
	1|  mswÿß DËi cÖkœ (5wU)
	2 x 5
	=
	10

	2|  k~b¨¯’vb c~ib (5wU)
	1 x 5 
	=
	5

	3|  KvVv‡gve× DËi cÖkœ (2wU †_‡K 1wU)
	5x 1 
	=
	5

	
	‡gvU b¤^i
	=
	20


Aa©-evwl©K I evwl©K cixÿvi cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb (100% †hvM¨Zv wfwËK)
	1|  mswÿß DËi cÖkœ (15wU) 
	2 x 15
	=
	30

	2|  k~b¨¯’vb c~ib (14wU †_‡K 12wU)
	1 x 12
	=
	12

	3|  wgjKiY (evgcv‡k 5wU Wvbcv‡k 7wU)
	2 x 5
	=
	10

	4|  KvVv‡gve× DËi cÖkœ (10wU †_‡K 8wU)
	6 x 8
	=
	48

	
	‡gvU b¤^i 
	=
	100


we:`ª: RvZxq cªv_wgK wkÿv GKv‡Wwg ( NAPE ) KZ©„K cÖ`Ë †h †Kvb Z_¨ DcvË cwieZ©b cwiea©b ms‡hvRb we‡qvRb cÖ‡hvR¨ n‡e|
welq t ‡eŠ× ag© I ˆbwZK wk¶v
Aa©-evwl©K cix¶v

cÖ_g Aa¨vq 

t 
wm×v_© †MŠZg 

wØZxq Aa¨vq 

t 
kiYvMgb 

Z…Zxq Aa¨vq 

t 
wbZ¨Kg© I e›`bv 

PZz_© Aa¨vq

t 
cy®úc~Rv 

cÂg Aa¨vq 

t 
‰bwZK wkÿv t M„nxkxj 

lô Aa¨vq 

t 
wÎwcUK cwiwPwZ t webq wcUK 

1g †kÖwY Afxÿv
cÖ_g Aa¨vq 

t 
wm×v_© 

Z…Zxq Aa¨vq 

t 
wbZ¨Kg© I e›`bv 

evwl©K cix¶v

7g Aa¨vq 

t 
K‡g©i wefvRb 

8g Aa¨vq 

t
ey× I †evwamË¡ 

9g Aa¨vq 

t 
RvZK 

10g Aa¨vq 

t 
c~wY©gv I ag©xq Abyôvb 

11k Aa¨vq 

t 
Zx_© ¯’vb 

12k Aa¨vq 

t 
AvšÍag©xq m¤úªxwZ 

2q †kÖwY Afxÿv
Aóg Aa¨vq 

t 
ey× I †evwamË¡ 

`kg Aa¨vq 

t 
c~wY©gv I ag©xq Abyôvb 

‡kÖwY Afxÿvi cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb
	1|  mswÿß DËi cÖkœ (5wU)
	2 x 5
	=
	10

	2|  k~b¨¯’vb c~ib (5wU)
	1 x 5 
	=
	5

	3|  KvVv‡gve× DËi cÖkœ (2wU †_‡K 1wU)
	5x 1 
	=
	5

	
	‡gvU b¤^i
	=
	20


Aa©-evwl©K I evwl©K cixÿvi cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb (100% †hvM¨Zv wfwËK)
	1|  mswÿß DËi cÖkœ (15wU) 
	2 x 15
	=
	30

	2|  k~b¨¯’vb c~ib (14wU †_‡K 12wU)
	1 x 12
	=
	12

	3|  wgjKiY (evgcv‡k 5wU Wvbcv‡k 7wU)
	2 x 5
	=
	10

	4|  KvVv‡gve× DËi cÖkœ (10wU †_‡K 8wU)
	6 x 8
	=
	48

	
	‡gvU b¤^i 
	=
	100


welq t wLª÷ ag© I ˆbwZK wk¶v

Aa©-evwl©K cix¶v

cÖ_g Aa¨vq 

t 
gvbyl I Zvi Drm 

wØZxq Aa¨vq

t 
Ck¦i 

Z…Zxq Aa¨vq

t 
wÎe¨w³ Ck^i 

PZz_© Aa¨vq 

t 
kqZv‡bi civRq I kvw¯Í 

cÂg Aa¨vq 

t 
cweÎ evBe‡j 

lô Aa¨vq 

t 
Ck^‡ii `k AvÁv 

mßg Aa¨vq 

t 
cvc

Aóg Aa¨vq 

t 
gyw³`vZvi Rb¥

beg Aa¨vq 

t 
cweÎ AvZ¥vi `vb I dj 

1g †kÖwY Afxÿv
cÖ_g Aa¨vq 

t 
gvbyl I Zvi Drm 

wØZxq Aa¨vq

t 
Ck¦i 

Z…Zxq Aa¨vq

t 
wÎe¨w³ Ck^i 

evwl©K cix¶v

`kg Aa¨vq 

t 
wLªó gÛjx 

GKv`k Aa¨vq

t
mvµv‡gšÍ

Øv`k Aa¨vq 

t 
‡bvqv(‡bvn)

Î‡qv`k Aa¨vq 

t 
‡mevi Av`k© gv`vi †Z‡iRv

PZz`©k Aa¨vq 

t 
g„Z¨y I cybiy_vb 

cÂ`k Aa¨vq 

t
wek^vmgš¿ 

‡lvok Aa¨vq 

t 
f~wgK¤ú 

mß`k Aa¨vq 

t 
evsjv‡`‡ki gyw³h‡× wLªóvb kwn` 

2q †kÖwY Afxÿv
`kg Aa¨vq 

t 
wLªó gÛjx 

GKv`k Aa¨vq

t
mvµv‡gšÍ

Øv`k Aa¨vq 

t 
‡bvqv(‡bvn)

‡kÖwY Afxÿvi cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb
	1|  mswÿß DËi cÖkœ (5wU)
	2 x 5
	=
	10

	2|  k~b¨¯’vb c~ib (5wU)
	1 x 5 
	=
	5

	3|  KvVv‡gve× DËi cÖkœ (2wU †_‡K 1wU)
	5x 1 
	=
	5

	
	‡gvU b¤^i
	=
	20


Aa©-evwl©K I evwl©K cixÿvi cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb (100% †hvM¨Zv wfwËK)
	1|  mswÿß DËi cÖkœ (15wU) 
	2 x 15
	=
	30

	2|  k~b¨¯’vb c~ib (14wU †_‡K 12wU)
	1 x 12
	=
	12

	3|  wgjKiY (evgcv‡k 5wU Wvbcv‡k 7wU)
	2 x 5
	=
	10

	4|  KvVv‡gve× DËi cÖkœ (10wU †_‡K 8wU)
	6 x 8
	=
	48

	
	‡gvU b¤^i 
	=
	100


we:`ª: RvZxq cªv_wgK wkÿv GKv‡Wwg ( NAPE ) KZ©„K cÖ`Ë †h †Kvb Z_¨ DcvË cwieZ©b cwiea©b ms‡hvRb we‡qvRb cÖ‡hvR¨ n‡e|
welq t Wªwqs/AsKb
Aa©-evwl©K
1| AsKb/‡cbwmj ‡¯‹P: GKZviv, Wvwjg, eK|

2| AsKb I iO KiY: Zvj, †e¸b, nvwo, cÖRvcwZ|

3| `„k¨ AsKb I iO KiY: MÖv‡gi `„k¨, knx` wgbvi|

evwl©K

1| AsKb/‡cbwmj ‡¯‹P: jvwUg, ZigyR, evsjv‡`‡ki gvbwPÎ|

2| AsKb I iO KiY: Kjm, †bŠKv, †cu‡cu, weovj|

3| `„k¨ AsKb I iO KiY: el©vKvj, fvlv Av‡›`vjb|

mKj c‡e©i cÖkœ KvVv‡gv I gvbeÈb
	1| AsKb/‡cbwmj ‡¯‹P (3wUi g‡a¨ 2wU)
	2 x 7
	=
	14

	2| AsKb I iO KiY (3wUi g‡a¨ 2wU)
	2 x 10
	=
	20

	3| `„k¨ AsKb I iO KiY (1wU)
	1 x 16
	=
	16

	
	‡gvU b¤^i 
	=
	50
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